

让思政课“活”起来

——记“全国优秀教育工作者”李新萍

本报全媒体记者 王青



意义后,李新萍思考,如何结合职业院校学生实践性强的特点开展思政教育。

“如果思政课只是单纯讲理论,学生肯定听不进去。”李新萍说,因此学校建了中国铁路发展史馆和窦铁成事迹展览馆。

15时,记者跟随李新萍走进中国铁路发展史馆。在这里,中国铁路的百年发展历程徐徐展开。

“每次带学生来这里,我都会从铁路发展角度,给他们讲述中国共产党奋斗史和新中国建设史。”李新萍说,学生在这里,能深刻感受到祖国的强大,也能找到自己努力的方向。

“窦铁成是我们学校的骄傲,他的事迹告诉学生,只要努力,平凡岗位也能做出不凡业绩。”在窦铁成事迹展览馆,李新萍语重心长地说。铁成高铁3231班的吉昕波和刘科艺说:“参观完这两个展览馆,我们对专业有了更深刻的认识,也对未来的职业发展充满了信心。李老师的思政课程搬到这里,让我们在参观中学习,这种方式真的太棒了。”

十五年坚持“三走进”

除了建设实践教学基地,李新萍还连续

15年组织1000余人次教师开展“三走进”实践活动,覆盖800多个学生家庭,500多个社区(村),400多个企业。

“以前,很多年轻老师刚到学校,不了解铁路行业,也不了解学生的实际需求,教学容易空对空。”李新萍解释道,让老师利用暑假时间,走进企业、走进家庭、走进社会,积累感性素材,增强教学的针对性。

老师深入学生未来就业的企业,亲身体验工作环境和企业文化。李新萍回忆:“当时我们到西安地铁调研,看到学生的工作环境非常艰苦。天不亮就要下到隧道里,在灰尘满天的环境一待就是十几个小时。”

她微微叹了口气说:“如果我们在课堂上只是空洞地讲吃苦奉献,学生可能根本听不进去。但去了企业后,就能站在学生的角度,这样他们更容易接受,老师的讲解也会有针对性。”

“走进家庭”环节让老师更加了解学生的成长背景和家庭情况。“有些老师回来后特别感慨,他们没想到有些农村还有那么贫困的家庭。”李新萍的眼神中透露出一丝心疼,这不仅让老师对学生有了更多了解,也提升了他们对学生的关爱。

团队硕果累累

随着马院队伍不断壮大,越来越多青年教师加入其中。李新萍用亲身经历,为青年教师树立榜样。

刚到学校时,学校还是中专,各方面条件相对简陋,但李新萍的每一堂课都经过精心备课,从教学大纲的深入钻研,再到教学案例的精心挑选,事无巨细,皆全力以赴。

李新萍还坚持在教学上对青年教师进行指导。在她的引导下,许多青年教师迅速成长。“90后”卢娟娟、吕瑞琴已成为教研室主任,还获得了省级竞赛标兵等多项荣誉。

在李新萍的带领下,马院团队取得了丰硕的成果。近年来,学校70余人次分别获得教育部高校思政课教学展示活动等奖项,参与各级各类主题宣讲、获聘兄弟院校特聘指导教师等,学校的影响力不断扩大。

当记者结束采访时,窗外的雨刚好停了,李新萍匆匆赶往备课会。在这个技术变革的时代,她用三十载坚守证明:教育创新,从来不是推翻重来,而是让传统的根脉绽放新芽。



接警大厅。(受访者供图)

在西安公安队伍中,有这样一群人,每天值守在电话前,日夜守护着一方百姓的平安。她们就是西安市公安局指挥中心110接警员。

近日,西安市公安局指挥中心110接警科被授予“全国三八红旗集体”称号,还曾被授予“全国公安机关110工作成绩突出集体”和“全国巾帼文明示范岗”称号。这里有174名民辅警,女警占四分之三。2024年,西安市316万起警情,大多都是由这些女接警员负责接人的。

警铃响起之后,女接警员与报警群众之间,都发生过哪些故事呢?来跟随记者一探究竟。

雨夜寻踪

绝望的母亲与两个幼童

“我不想活了,想带着孩子一起走……”去年夏天的一个夜晚,有着25年警龄的民警邓璟接到一通醉酒妇女打来的报警电话,耳机里传来年轻母亲的抽泣声。因家庭矛盾遭丈夫殴打,她抱着两个幼儿坐在街头,萌生了轻生的念头。

年轻妇女不肯告诉民警所在具体位置,言语间,全是对孩子的爱和不舍。“听你说女儿很漂亮,能让我看看吗?”邓璟提议添加她的微信,年轻妇女通过了微信好友请求。邓璟一边安抚她的情绪,一边试图从视频中获取有效信息,确定报警人位置。

通话间,女子背后的夜市招牌在雨幕中若隐若现,邓璟迅速锁定其大致所在区域,并立即通知附近巡逻车前往查找。

23时许,民警在路边找到昏睡的年轻妇女和蜷缩在妈妈身边的两个孩子,手机那头的邓璟悬着的心终于放下来了。

双语调解

外籍教师的租房纠纷

接警员车洋子入警前,曾有海外工作经历,能说一口流利的英语。这位连续两年被省公安厅评为“优秀接警员”的女辅警,每个月都会接到几次外国人用英语打来的报警电话。

2024年秋天,车洋子接到一名美国年轻女子打来的电话。年轻女子是一名英语教师,只会简单的中文。因房屋漏水与房东僵持一个月,情绪崩溃下拨打了110。

在车洋子的安慰下,年轻女子情绪逐渐稳定。可当问及详细住址时,她不仅说不出小区名,连所在区都说不清楚。车洋子让她念出小区的拼音字母,从其含糊的发音中捕捉到“VANKE”,结合周边国际学校分布,迅速定位到曲江万科小区。车洋子指导年轻女子到小区门口等候出警民警,成功协调社区民警介入,帮助其协商解决租房纠纷。

极速寻童

两岁女童“失踪”真相

“警察同志,我女儿不见了!”去年夏天,接警员张媛先后接到孩子父母来电。两岁女童和爷爷奶奶在家午睡时“消失”,爷爷奶奶坚称门窗反锁绝无外出可能。

根据孩子父母提供的电话,张媛立即联系上女童的爷爷,询问其家庭具体地址,并引导六神无主的老人家里床底、柜子里等地方寻找女童。事涉孩子“失踪”,属于重大警情。在安慰老人的同时,张媛迅速向雁塔分局的巡逻警车和雁环中路派出所下达出警指令。然而,出警民警的反馈却令人意外。原来,小姑娘并没有丢,而是在沙发缝里睡着了,身上盖着沙发靠垫,惊慌中的爷爷奶奶压根没有发现。

事后,女童家人打来电话,向张媛表示感谢:“孩子在沙发缝里睡着了,真是太感谢你们了,给你们添麻烦了。”

在西安110接警员队伍中,还有许多像邓璟、车洋子、张媛一样的女性,她们日复一日在接警席上,凭借过硬的专业素质、细腻的同理心和巧妙的沟通技巧,守护着每一位需要帮助的人。

生命线上的「她」力量

西安110女接警员的暖心故事

本报全媒体记者 董欣

从「小白」到骨干的成长之路

通讯员 赵嘉雯

今年28岁的唐华是陕建航城公司项目中最年轻的技术负责人。自2018年大学毕业以来,他凭借着一股不服输的钻劲儿,在项目一线奋力书写青春奋斗华章。

近日,唐华荣获陕建华建集团“业务之星”称号,这份荣誉是对他多年来辛勤付出与不懈努力的高度认可。

2021年5月,正在光子量子保障平台项目忙碌的唐华,接到公司调令,前往先进制造业中心二期项目负责质量技术工作。

这一年,年仅24岁的唐华走马上任项目技术负责人。角色的转变,促使他对项目技术质量管理展开了深度思考。

唐华回忆刚到项目的情景,“现场一片荒芜,压力如泰山压顶”。先进制造业中心二期项目是一个集办公、住宿、生产于一体的综合性工业园区。项目前期,资源极度匮乏。为提前做好项目开工前的准备工作,他毅然带领项目管理人员组建青年突击队。白天,他兼任测量主管,全身心投入测量平面控制网和高程控制网的工作;夜晚,他挑灯夜战,编制前期策划与各项施工方案。由于图纸多次变更,基坑开挖不得不反复进行放线作业。每次图纸调整,唐华都会亲自带领技术员奔赴现场放线,只为确保施工质量万无一失。

2022年夏天,项目步入主体施工的关键期,然而频繁的暴雨天气给施工带来了前所未有的挑战,唐华连夜修改雨期施工方案。暴雨刚停,他便迅速组织人员抽水、排淤,还带头值夜班,仔细巡查现场。在他和同事们的共同努力下,主体施工得以顺利完成。“每当碰上难题,他总是耐心解答,还能举一反三,让我们学到很多东西。”同事连连称赞。

2023年9月,唐华再次接到调令,前往北屯社区安置房项目负责技术质量工作。该项目作为西安市重点“保回迁”工程,建成后解决443户家庭的住房问题,还能满足学龄前儿童的教育需求。刚到新项目,唐华就遇到了棘手难题——项目主体施工空间狭小,主楼收缩缝处墙间距仅有15厘米。他立即牵头成立专项小组,共同讨论研究解决方案。通过实地测量观察、查阅大量相关资料与技术参数,运用BIM技术进行模拟布置,最终成功研制出由模板方木、方钢、螺帽组装而成的不可拆卸式定型化模板,解决了狭小区域支模困难的问题,保障了施工安全与效率。

在出色完成本职工作的同时,唐华还积极投身“师徒带徒”工作。他每日深入施工现场,悉心指导年轻技术人员,助力他们成长。在他的引领下,项目团队完成了多项技术创新,像新型吊篮作业安全绳装置、定型化快拆预埋楼梯扶手栏杆等,这些创新成果对保障项目进度、降低成本、提高效率发挥了显著作用。

唐华凭借努力,他一次性通过国家一级建造师和监理工程师考试,成为公司考取建造师证书的最年轻员工。2024年5月,他被任命为公司团支部书记,将继续带领青年,为公司发展贡献力量。



3月11日,陕西交控西延分公司联合黄陵县纪委监委、洛川高交中队、路政执法六支队五大队,开展“廉心植绿清风同行”植树活动,将廉洁文化与绿色环保相结合,强化了“企地共建”的联动机制。 通讯员 李陈洋 摄

遗失声明
西北工业大学工会委员会不慎将法人资格证丢失,社会统一信用代码:8161000007860965XJ,编号:610000-1257789,特此声明。
西安市莲湖区晓丹副食品批发部不慎将营业执照正、副本丢失,社会统一信用代码:92610104MA6UCFFFXH,特此声明。



五年前的权泽伟24岁,这位澄城县安里镇段庄村的青年,正站在大学毕业的人生路口。

彼时,一家3口靠着仅有的四亩地维持生活。上学期间,为减轻父母的经济负担,他申请了助学贷款。2018年,临近毕业,母亲听说中国大唐集团有限公司在澄城县定向招聘贫困家庭学生,且名额有限,就第一时间打通了权泽伟的电话。没有任何犹豫,他立刻投了简历,很幸运,收到了参加笔试的短信并顺利通过,全家人十分高兴,父亲说:“这种机会很难得,进入公司以后一定得好好干,不然都对不起国家的好政策。”

三年前的权泽伟,26岁,他个人和家庭都发生了翻天覆地的变化,如期偿还了助学贷款。自2019年7月入职大唐陕西发电有限公司新能源分公司后,面对红色文化培训、外出技术学习、跟班实

习、风机运维工作,权泽伟一刻也没有懈怠,并对风电、风机有了更清晰的了解。两年来,他心无旁骛深耕专业领域,踏上了一段充实且意义非凡的职业旅程。“为了学会独立处理风机故障,他坚持每次第一个攀爬风机,仔细查看图纸,遇到问题便刨根问底。”同事说。他跟着年纪

根在澄城 心在营盘

通讯员 徐菲

相仿的“师傅”,四处奔走处理风机故障,一有机会就虚心请教技术问题。

五年后的权泽伟,29岁,大唐改变了我和家庭的命运,将一如既往珍惜大唐给我带来的好运。”权泽伟说。在公司,他收获了很多,有稳定的收入,有幸福的小家,有和睦的家人,有过硬

的专业技术。从营盘风电场的生产准备阶段开始,他便全身心投入,熟练掌握了变电站一二次设备及风电机组的调试、试验、运行与维护方法,有幸见证了营盘风电场从一片荒芜到蓬勃运转的全过程。2023年,他成功考取风力发电运维值班员“高级工”证书,个人在技术上实现了新的突破。通过深入学习理论知识、参与大量实地操作、钻研各类运维难题,他认真履行运维技术员职责,为距离本部最远的风电场保驾护航。

如今,以他为代表的澄城籍大学生,正在新能源携手共进,共同成长。

澄城县是他的根,营盘风电场是他的“远方”,是从家出发驱车400公里的“远方”。在营盘,他和他的大唐梦乘“风”而起,一路向远山,追风逐梦挑战个人新高地。

追逐梦想的“夜精灵”

通讯员 陆馨宏

重要性,还道出了电力市场的本质特征。随着我省电力现货交易常态化运行,交易频次及数据处理呈指数级增加,根据《陕西电力现货市场交易实施细则》,每天17时前需要申报T+2(两天后)每个整点数据,涉及火电、新能源、增持、减持、数量、价格等6个维度,在每个交易日24个时段节点上的量价组合。

这次夜战,不仅获得了良好的业绩,他们更体会到团队的强大力量。窗外的天空泛起鱼肚白,看着同事疲惫却欣慰的笑容,仿佛昨日重现,熟悉的场景一下子把李茂锴的思绪拽到前年,“夜精灵”小组突击匹配电量的场景令人难忘……

那个夏夜,23时许,中央空调停运了多时的高层写字楼里闷热得令人有些窒息。此时只有孙浩生录入匹配电量的鼠标和键盘声,时不时还有他拍打身体各个部位响亮的啪啪声。

“蚊子咋这么多。”孙浩生抱怨道。“蚊子都喜欢你。”李迪一边调侃,一边轻轻捶打小腿。

说来也奇怪,因为电力交易平台服务器响应较慢,李迪一坐下或者躺下,系统立马就卡住了。结果为了电量转移可以在规定时间内操作完毕,大家一致决定禁止李迪坐下。尽管李迪站得小腿有些僵了,还是乖乖站着。

李迪只能倚着办公桌隔扇,狠狠灌了一口浓茶,等待解决各种突然出现的问题。“电脑咋又开始转圈了,这两天多了,还有6个电厂没匹配呢。”刘宇嘉伸了个懒腰说道,已经记不清和孙浩生调换了多少次。

李茂锴一个激灵,从沙发上跳起来,“完了吗?回家是不是还能睡一觉。”

“想啥呢?照这样下去,等天亮就直接吃早点了。”李迪在邻桌的办公椅上刚坐下又弹起来说。“你咋又坐下了,你能不能坚持一下。”赵正文掰着脖子,瞪了一眼李迪。李迪狠狠地跺脚说:“我实在扛不住了,我一直僵坐着,它不是也没好。”

“茂哥,换一下,我困得撑不住了。”孙浩生睁着发红的眼睛,大声呼叫李茂锴。

作为交易小组长的李茂锴当然知道,合同电量匹配,必须在平台规定时间内完成,否则大家辛辛苦苦签约回来的合同电量就打水漂了。

李茂锴换下孙浩生,心里越盘算越着急。800多个用户、每个用户2至3个户号,大电量匹配大电厂、小电量匹配小电厂,要精准匹配到陕西17家体量不同的电厂,才能靠实每个用户的用电合同。有近3万条匹配记录,要经由交易小组里这几个人逐条匹配,还得分毫不差,连轴转也得23个小时。

“泡面都吃完了?又热又饿。”李茂锴揉揉酸涩的眼睛。几个人站了起来,一窝蜂先往厕所跑去。

“今天这进度,明天能来得及不?”李迪抬起头问赵正文。

“你们怎么想的,撑不住了是不?”赵正文小心地询问大家。

“你估计一下时间,安排就行了,我们这就准备去买早餐了。”大家应和着。

赵正文心里想,一个昼夜下来,已经匹配好15家电厂,还剩2家电厂,大概不到4000条信息,再有3个小时应该能匹配完成。“那就操作完吧,这样明天上班有啥问题只需和交易中心沟通。”赵正文想了想说道。

清晨,五六个人走在路上,谁能想到这是一群追逐梦想的“夜精灵”……